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ІНСТИ ТУЦІЙНА МО ДЕЛЬ ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ГЕН ДЕР НОЇ ПОЛІТИ КИ 
НА МІСЦЕ ВО МУ РІВНІ В УК РАЇНІ

Роз гля дається полісуб’єктність ген дер ної політи ки. Ба зо вим прин ци пом для ген -
дер них пе ре тво рень має ста ти прин цип цілісності. Ген дер на скла до ва має про ни зу ва -
ти весь політич ний про цес, а не бу ти ли ше до дат ко вим пунк том, по за як ген дерні відно -
си ни відо б ра жа ють ся у влад них відно си нах й виз на ча ють політичні мож ли вості
жінок і чо ловіків. 

Клю чові сло ва: ген дер на політи ка, ген дер на рівність, політичні інсти ту ти,
суб’єкти політи ки. 

Ярош О.Б. Ин сти ту ци о наль ная мо дель вне д ре ния ген дер ной по ли ти ки на ме -
ст ном уров не в Ук ра и не

Рас сма т ри ва ет ся по ли субъ ект ность ген дер ной по ли ти ки. Ба зо вым прин ци пом для
ген дер ных пре об ра зо ва ний дол жен стать прин цип це ло ст но с ти. Ген дер ная со став ля -
ю щая долж на про ни зы вать весь по ли ти че с кий про цесс, а не быть лишь до пол ни тель -
ным пунк том, по сколь ку ген дер ные от но ше ния от ра жа ют ся во вла ст ных от но ше ни -
ях и оп ре де ля ют по ли ти че с кие воз мож но с ти жен щин и муж чин.

Клю че вые сло ва: ген дер ная по ли ти ка, ген дер ное ра вен ст во, по ли ти че с кие ин сти -
ту ты, субъ ек ты по ли ти ки.
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This paper deals with many subjects of gender. International obligations, national legis-
lation and practice often represent different realities. The basic principle for gender transfor-
mation has become a principle of integrity. The gender component should permeate the entire
political process, not only be an additional item, as reflected in gender relations and power
relations define the political opportunities for women and men.
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Ут вер д жен ня ген дер ної політи ки має ме га-, ма к ро-, ме зо- й мікрорівні. Ме га -
рівень – це міжна родні інсти туції, які роз ро би ли ме ханізми впро ва д жен ня
рівності прав і мож ли во с тей жінок і чо ловіків. Ук раїна як член ООН прий ня ла на
се бе зо бов’язан ня ви ко ну ва ти всі ра тифіко вані нею міжна родні уго ди що до за без -
пе чен ня прав лю ди ни та впро ва д жу ва ти кон венції, які є ча с ти ною вітчиз ня но го
за ко но дав ст ва. Обов’яз ко ву ген дер ну скла до ву ма ють у своїй діяль ності Ра да
Євро пи, Євро пейсь кий Со юз, ОБСЄ та ін. Прак ти ка за сто су ван ня міжна род но-
пра во вих актів за ле жить від кон крет них кроків, котрі ро бить та чи інша дер жа ва
як суб’єкт політи ки на шля ху до сяг нен ня ген дер ної рівності. Ма к рорівень –
нацiо нальні інсти ту ти, які завжди є ба га то г ран ни ми i спе цифічни ми, за леж но вiд
кон крет ної си ту ацiї у кожнiй країні. Ці ме ханізми зміню ють ся за леж но вiд ча су,
тра дицій, мож ли во с тей суспільства і волі політич ної вла ди. Ме зорівень – місцеві
інсти ту ти за без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок та чо ловіків. Мікро -
рівень – це ут вер д жен ня ген дер ної куль ту ри та свідо мості на індивіду аль но му
рівні.
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Ук раїна роз по ча ла роз бу до ву влас них національ них і місце вих ме ханізмів із
ут вер д жен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок та чо ловіків із се ре ди ни 90-х
років ХХ ст. Ми мо же мо роз гля да ти ме зорівень ген дер ної політи ки ли ше крізь
приз му за галь но національ но го в си лу унітар ності Ук раїни. Місцеві ме ханізми за -
без пе чен ня ген дер ної рівності в Ук раїні зо б ра жені на рис.1.

Рис. 1. Місцеві ме ханізми за без пе чен ня ген дер ної рівності в Ук раїні до
2010 р.

Цен т ральні та місцеві ор га ни вла ди в Ук раїні. Із 1996 р. роз по чав ся про -
цес ство рен ня дер жав них струк тур. Відтоді ство ре но Міністер ст во у спра вах сім’ї
та мо лоді, яке в 1999 р. ре ор ганізо ва но в Дер жав ний комітет у спра вах сім’ї та мо -
лоді, у складі яко го існу ва ло Уп равління у спра вах жінок. При Комітеті діяли кон -
суль та тив но-до радчі ор га ни: Ко ор ди наційна ра да жінок та Ген дер на ра да. Са ме
ця струк ту ра, хо ча во на ча с то ре ор ганізу ва лась, бу ла ко ор ди на то ром впро ва д жен -
ня ген дер ної рівності в Ук раїні до груд ня 2010 р. Ука зом Пре зи ден та Ук раїни
№ 389/2011 від 6 квітня 2011 р. ко ор ди на то ром ут вер д жен ня ген дер ної рівності
ста ло Міністер ст во соціаль ної політи ки Ук раїни. Відповідно до статті 11 За ко ну
Ук раїни «Про за без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків» з ме -
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тою своєчас но го та ефек тив но го ре а гу ван ня на скар ги та звер нен ня гро ма дян за
фак та ми дис кримінації за оз на кою статі Міністер ст во соціаль ної політи ки ви да -
ло на каз №345 від 8 черв ня 2012 р. про Ек с перт ну ра ду з пи тань роз гля ду звер -
нень за фак та ми дис кримінації за оз на кою статі. 

У дер жавній політиці скла до вою її ре алізації ста ли дер жавні про гра ми. По -
ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни (№ 1834 від 27 груд ня 2006 р.) «Про за твер -
д жен ня Дер жав ної про гра ми з ут вер д жен ня ген дер ної рівності в ук раїнсько му
суспільстві на період до 2010 ро ку» за твер д же но зо бов’язан ня та відповідальність
дер жав них струк тур що до ви ко нан ня за вдань пер шої Дер жав ної про гра ми, се ред
яких за зна чені їх ос новні функції. 26 ве рес ня 2013 р. у прий ня та но ва Дер жав на
про гра ма за без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків на період до
2016 р., яка пе ред ба чає за про ва д жен ня ком плекс но го підхо ду у за без пе ченні
рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків в Ук раїні. Ген дер на чут ливість має
бу ти прин ци пом як цієї спеціалізо ва ної, так зва ної, ґен дер ної про гра ми, так і всіх
інших. Во ни ма ють місти ти ген дер ний склад ник. Зміни, які пла ну ють ся, ма ють
вра хо ву ва ти існу ю че ста но ви ще жінок і чо ловіків, не погіршу ю чи мож ли во с тей
якоїсь із ста тей, спри я ти вста нов лен ню ген дер но го ба лан су в суспільстві.

За ко но да вець стат тею 4 За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня рівних прав та
мож ли во с тей жінок та чо ловіків» вво дить обов’яз ковість ген дер ної ек с пер ти зи,
якій підля га ють усі про ек ти нор ма тив но-пра во вих актів, а її вис но вок є обов’яз -
ко вою скла до вою ча с ти ною па ке та до ку ментів, які по да ють ся до роз гля ду. По ря -
док про ве ден ня ген дер но-пра во вої ек с пер ти зи виз на чає Кабінет Міністрів Ук -
раїни. Ця нор ма Міністер ст вом юс тиції Ук раїни ви ко нується, про що є публічний
звіт і періодич но інфор мується в ЗМІ. Але про бле мою за ли шається здійснен ня
ген дер но-пра во вої ек с пер ти зи на об лас но му рівні.
Упов но ва же ний Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни. У За коні «Про

рівні пра ва та мож ли вості жінок та чо ловіків Ук раїни» у Ст. 9 «По вно ва жен ня
Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни у сфері за без пе чен ня
рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків» виз на чені функції вітчиз ня но го
ом буд сме на, який здійснює кон троль за до дер жан ням прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на, за до три ман ням рівних прав і мож ли во с тей жінок та чо ловіків; роз -
гля дає скар ги на ви пад ки дис кримінації за оз на кою статі; у щорічній до повіді
висвітлює пи тан ня до три ман ня рівних прав і мож ли во с тей жінок та чо ловіків. 15
квітня 2008 р. прий ня тий За кон Ук раїни «Про вне сен ня змін до де я ких за ко но дав -
чих актів Ук раїни у зв’яз ку з прий нят тям За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня
рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків» . Зо к ре ма, Стат тю 13 За ко ну Ук -
раїни «Про Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни» до пов не но
пунк том 13 про здійснен ня кон тро лю за за без пе чен ням рівних прав та мож ли во -
с тей жінок і чо ловіків.

Ом буд смен (йо го апа рат – близь ко 100 осіб) не справ ляється із тим об ся гом
звер нень, які до ньо го над хо дять. За ре зуль та та ми офіційно го звіту Упов но ва же -
но го з прав лю ди ни Ук раїни, на кож но го працівни ка йо го струк ту ри при па дає по
шість за яв у день. Це ве ли чез не на ван та жен ня. То му за про ва д жен ня інсти туції
спеціалізо ва но го ом буд сме на в Ук раїні – на часі. Ство рен ня служ би Кон тро ле ра
або Ом буд сме на з рівних прав і мож ли во с тей жінок та чо ловіків в Ук раїні мо же
ста ти по сту пом у про су ванні ген дер ної рівності й у ви ко нанні норм За ко ну.
Світові при кла ди, зо к ре ма, Швеції, Лит ви, Іспанії до во дять їх ефек тивність. Вар -
то б звер ну тись не ли ше до прак ти ки за про ва д жен ня спеціалізо ва них упов но ва -
же них з прав лю ди ни, але й ство рен ня регіональ них. Регіональ не пред став ництво
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Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни ство ре но у Львові,
Дніпро пе т ровсь ку та Ав то номній Ре с публіці Крим, що є по зи тив ним про це сом.
До рад чо-кон суль та тивні ор га ни з ут вер д жен ня ген дер ної політи ки. За ре -

зуль та та ми звітів уп равлінь у спра вах сім’ї, мо лоді та спор ту об лас них дер жав них
адміністрацій об ласні ко ор ди наційні ра ди з ген дер них пи тань від 2007 р. ство рені
й діють у Вінницькій, Во линській, Дніпро пе т ровській, До нецькій, Жи то мирській,
За порізькій, Іва но-Франківській, Київській, Кіро во градській, Лу ганській, Львів -
ській, Ми ко лаївській, Одеській, Пол тавській, Сумській, Тер нопільській, Хар ків -
ській, Хмель ницькій, Хер сонській, Чер каській та Чернігівській об ла с тях. При
Київ ській міській дер жавній адміністрації й рай он них у м. Києві дер жав них адмі -
ністраціях ут во ре но кон суль та тив но-до радчі ор га ни та ек с пертні ро бочі гру пи. 

Ефек тив на ген дер на політи ка мож ли ва ли ше за умо ви ко ор ди но ва ної та чіткої
співпраці ор ганів вла ди з гро мадськістю. Регіональні ра ди ма ють різні на зви.
Най частіше – це ко ор ди наційні ра ди з пи тань сім’ї, ген дер ної рівності, де мо -
графічно го роз вит ку й про тидії торгівлі людь ми. Регіональні ра ди ма ють різні на -
зви. Ефек тивність їхньої діяль ності за ле жить від політич ної волі голів і членів
цих рад. Їх ство рен ня є по зи тив ним мо мен том су час но го роз вит ку, але по стає дві
про бле ми: наскільки го тові самі НГО бу ти кон ст рук тив ни ми і наскільки ор га ни
вла ди хо чуть їх по чу ти. На об лас но му рівні до реч но за про ва ди ти досвід
функціону ван ня ек с перт ної ра ди з пи тань не до пу щен ня всіх форм дис кримінації
за оз на кою статі, що ство ре на на ка зом Міністер ст ва у спра вах сім’ї, мо лоді та
спор ту № 4374 від 16 груд ня 2009 р. Во на ви прав до вує сенс її за про ва д жен ня. Уп -
ро ва д жен ня ген дер ної рівності за ле жить від ефек тив но го адміністру ван ня, а це на
сьо годні є ве ли кою про бле мою. 
Рад ни ки з ген дер них про блем. Із 2007 р. в Ук раїні роз по чав ся про цес при -

зна чен ня рад ників керівників з ген дер них пи тань в об ла с тях. Згідно зі ст.12 «За -
без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків ор га на ми ви ко нав чої
вла ди та ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня», ор га ни ви ко нав чої вла ди мо жуть
при зна ча ти рад ників з пи тань за без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок і
чо ловіків. Ре ко мен дації пар ла ментсь ких слу хань «Ста но ви ще жінок в Ук раїні: ре -
алії та пер спек ти ви» ще у 2004 р., схва лені По ста но вою Вер хов ної Ра ди Ук раїни
від 29 черв ня 2004 р. N 1904-IV, уже місти ли ре ко мен дацію цен т раль ним ор га нам
ви ко нав чої вла ди (у ме жах своєї ком пе тенції) за про ва ди ти інсти тут рад ників із
ген дер них пи тань у відповідних га лу зях. Указ Пре зи ден та Ук раїни від 26.07.2005
р. № 1135/2005 «Про вдо с ко на лен ня ро бо ти цен т раль них і місце вих ор ганів ви ко -
нав чої вла ди що до за без пе чен ня рівних прав та мож ли во с тей жінок і чо ловіків» і
По ста но ва Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 27.12.2006 р. № 1834 «Про за твер д жен -
ня Дер жав ної про гра ми з ут вер д жен ня ген дер ної рівності в ук раїнсько му
суспільстві на період до 2010 р.» за по чат ку ва ли цей про цес.

Рад ни ки з ген дер них пи тань за період 2007–2010 рр. бу ли при зна чені у 18 об -
ла с тях. В об лас них дер жав них адміністраціях цей про цес відбу вав ся кра ще,
згідно із нор мою за ко ну й про гра ми. У місце во му са мо вря ду ванні все за ле жить
від політич ної волі місце во го ор га ну вла ди. У За коні ска за но, що за рішен ням
відповідної місце вої ра ди в складі ви ко нав чо го ор га ну відповідної ра ди мо же виз -
на ча тись упов но ва же на осо ба (ко ор ди на тор) з пи тань за без пе чен ня рівних прав та
мож ли во с тей жінок і чо ловіків. За ка денції місце вих рад 2006–2010 рр. бу ло ли -
ше два рад ни ка з ген дер них пи тань у міських голів м. Пол та ви і м. Кре мен чу ка.

На 2010 р. рад ни ки з ген дер них пи тань бу ли при Прем’єр-міністрові Ук раїни,
Міністрові у спра вах сім’ї, мо лоді та спор ту, міністрові обо ро ни, го лові Дер жав -
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но го коміте ту те ле ба чен ня та радіомов лен ня, при го ло вах об лас них дер жав них
адміністрацій у 18 об ла с тях Ук раїни, а са ме: Вінницькій, Во линській, До нецькій,
Жи то мирській, За порізькій, Київській, Лу ганській, Львівській, Ми ко лаївській,
Одеській, Пол тавській, Рівненській, Тер нопільській, Харківській, Хер сонській,
Хмель ницькій, Чернівецькій і Чернігівській1. За період 2007–2010 рр. спо с -
терігається плинність кадрів за теж, оскільки на по чат ку 2010 р. відбу ла ся зміна
голів обл дер жадміністрацій, що при зве ло до зміни ка д ро во го скла ду рад ників, а
інко ли й до ліквідації рад ників із ген дер них пи тань як та ких. Гро мадсь ке об го во -
рен ня що до ста ту су рад ни ка й обмін досвідом чин них рад ників на пра цю ва ли низ -
ку про по зицій і ре ко мен дацій. Найбільш дис кусійною ви я ви ло ся по зиція що до
то го, який рад ник бу де більш ефек тив ним: на гро мадсь ких за са дах чи штат ний
працівник. І та, й інша по зиція за слу го вує на ува гу. Пе ре ва гою рад ни ка на гро -
мадсь ких за са дах є йо го не за лежність від керівни ка, хо ча на яв на відсутність
чітких зо бов’язань і ви мог. Пе ре ва гою штат но го працівни ка є йо го більше
технічне за без пе чен ня та, ймовірно, кра ща ре зуль та тивність, хо ча мен ша
ініціативність і більша за лежність. Кон сен сус ною по зицією ста ла та, що сто -
сується кваліфікації осо би рад ни ка. Те, що він/во на має зна ти ген дер ну ме то до -
логію, во лодіти технічни ми за со ба ми, ма ти досвід діяль ності у сфері сімей ної та
ген дер ної політи ки не вик ли кає за пе ре чень. Але важ ли вою, на на шу дум ку, ста ла
на ступ на: рад ник по ви нен бу ти об ра ний на кон курс них за са дах. Ли ше тоді мож -
на сподіва тись на ви со кок валіфіко ва ну осо бу, оскільки тільки тоді во на мо же
якісно за без пе чи ти такі функції: на дан ня кон суль тацій керівни ку з пи тань за без -
пе чен ня рівних прав і мож ли во с тей жінок та чо ловіків; співпра ця з упов но ва же -
ним ор га ном із пи тань за без пе чен ня рівних прав і мож ли во с тей жінок та чо -
ловіків; участь у діяль ності міжвідо мчих кон суль та тив но-до рад чих ор ганів з ген -
дер ної рівності, ініціюван ня й участь у підго товці аналітич них до повідей, до -
повідних за пи сок, за яв, ре ко мен дацій із за зна че ної про бле ма ти ки. вне сен ня про -
по зицій що до вдо с ко на лен ня нор ма тив но-пра во вої ба зи з ут вер д жен ня ген дер ної
рівності; ко ор ди нація діяль ності ген дер но го цен т ру. 

Важ ли вим у діяль ності рад ни ка є про ве ден ня осо би с то го прий о му, роз гляд
скарг та звер нень гро ма дян з пи тань дис кримінації за оз на кою статі. Мо же мо
звер ну ти ся до кра що го за рубіжно го досвіду, зо к ре ма шведсь ко го. У Швеції ро бо -
то да вець з чи сельністю працівників більше де ся ти має за твер ди ти план дій з уп -
ро ва д жен ня ген дер ної рівності. Пе ревіряє на явність і виз на чає відповідність цих
планів за ко ну Швеції про рівність ста тей, умо ви тру до вої діяль ності жінок та чо -
ловіків ом буд смен із ген дер ної рівності й про фесійні спілки. Кож не міністер ст во
у Швеції має, крім відповідаль но го міністра, та кож ко ор ди на то ра з ген дер них пи -
тань, на яко го по кла дається за вдан ня з ко ор ди ну ван ня ро бо ти в міністерстві, та -
кої як уп ро ва д жен ня пла ну дій що до ген дер ної рівності. Ко ор ди на то ри з ген дер -
них пи тань з усіх міністерств зби ра ють ся на ре гу лярні зустрічі, про ве ден ня яких
ініціює та на яких го ло вує Міністр у спра вах ген дер ної рівності й інте г рації.
Ген дерні ре сурсні та освітні цен т ри. Ген дерні цен т ри – це ре сурс для ген -

дер них пе ре тво рень. Са ме на них по кла дається за вдан ня на дан ня кваліфіко ва ної
до по мо ги що до збо ру інфор маційної ба зи да них: ста ти с ти ки, ген дер них ек с -
пертів, бібліо- та фільмо те ки. У 17 об ла с тях ста ном на 2010 р. ство ре но 21 ген -
дер ний центр, а са ме: у Вінницькій (2), Во линській, Дніпро пе т ровській, Жи то -
мирській (2), За кар патській (2), Кіро во градській, Лу ганській, Львівській, Ми ко -
лаївській, Одеській, Пол тавській, Сумській (2), Тер нопільській, Харківській, Хер -
сонській, Хмель ницькій, Чернівецькій2. Ство рен ня й функціону ван ня цих
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центрів – це ча с то за слу га міжна род них ор ганізацій, зо к ре ма ПРО ОН або во ни
функціону ють ся на базі гро мадсь ких ор ганізацій.

Міністер ст вом у спра вах сім’ї, мо лоді та спор ту роз роб ле но й на прав ле но до
регіональ них уп равлінь у спра вах сім’ї та мо лоді й міністерств про ект по ста но ви
КМУ «Про за твер д жен ня Ти по во го по ло жен ня про ген дер ний центр», який уп ро -
довж 2009 р. роз гля дав ся всіма струк ту ра ми вла ди та на ос тан нь о му етапі був
відхи ле ний Міню с том. В усіх струк ту рах ви ко нав чої вла ди Ук раїни роз по ча то
фор му ван ня інсти туційних ме ханізмів уп ро ва д жен ня ген дер ної рівності, про дов -
жується роз бу до ва ме режі ген дер них ре сурс них центрів у регіонах, об’єднань
гро ма дян, підви щується рівень зацікав ле ності у гро мадсь кості до вирішен ня ген -
дер них пи тань. Ство рені як пілотні, в низці об лас них центрів (Лу ганській,
Харківській, Жи то мирській) ген дерні ре сурсні цен т ри. На при клад, Лу гансь кий
об лас ний центр от ри мав від об лас но го бю д же ту на 2006–2010 рр. – 1,5 млн грн.
Це най ви щий фінан со вий по каз ник по Ук раїні.

Ген дерні пор т ре ти та ген дер на ста ти с ти ка. Не обхідним еле мен том, за со -
бом для ре алізації ген дер ної політи ки є ген дерні пор т ре ти як відправ ний етап ген -
дер них пе ре тво рень. Уп ро ва д жен ня ген дер ної рівності має по чи на тись із опи су та
збо ру всієї інфор мації, пов’яза ної з цією про бле ма ти кою. Ген дерні пор т ре ти ма -
ють ста ти ос но вою для роз роб ки регіональ ної ген дер ної політи ки. Кож на об ласть
ма ла різні мож ли вості для їх підго тов ки, різних суб’єктів ви ко нан ня та різні
прин ци пи. Зо к ре ма, у Вінницькій, Чернівецькій, Во линській, Хмель ницькій об ла -
с тях такі ви дан ня з’яви ли ся ли ше за вдя ки міжна род ним про ек там. У Во линській
об ласті за сто со ва но підхід, ко ли у «Ген дер ний пор т рет Во линсь кої об ласті»
увійшла не ли ше ста ти с ти ка, а й аналітичні ма теріали, публікації ЗМІ, довідко ва
інфор мація, на да на дер жав ни ми струк ту ра ми та ор га на ми місце во го са мо вря ду -
ван ня. Ген дер ний пор т рет Сумсь кої об ласті по дає соціаль но-де мо графічні по каз -
ни ки роз вит ку об ласті, аналіз пред став ництва жінок і чо ловіків, соціаль но-еко -
номічне ста но ви ще жінок та чо ловіків, соціологічне опи ту ван ня (оцінку на се лен -
ням об ласті влас ної поінфор мо ва ності з ген дер них пи тань та висвітлен ня ген дер -
ної про бле ма ти ки)3. Ціка вим є ген дер ний пор т рет, підго тов ле ний у Чернівець ко -
му регіоні4. Це ви дан ня підго тов ле не ек с перт ною гру пою, ство ре ною при
Чернівецькій об ласній дер жавній адміністрації, згідно з роз по ря д жен ням № 515-
р від 25.08.2009 р. Рішен ня ор га ну вла ди йшло від вра ху ван ня звер нен ня пер шо -
го фо ру му жінок Бу ко ви ни 16 квітня 2008 р., де в од но му із пунктів за зна че но:
«Удо с ко на ли ти фор ми та ме то ди ве ден ня ген дер ної ста ти с ти ки, що дасть мож -
ливість че рез на ко пи чен ня ста ти с тич них да них у сфері ген дер ної рівності, ви я ви -
ти про блемні га лузі, оціни ти ди наміку ген дер них пе ре тво рень, ство ри ти ген дер -
ний пор т рет Чернівець кої об ласті». Цінність цьо го ви дан ня по ля гає у то му, що за -
сто со ва но ме тод кар ту ван ня на ос нові ген дер ної ста ти с ти ки. Регіональ не ген дер -
не пор т ре ту ван ня має ста ти ос но вою для скла дан ня об лас них про грам з ут вер д -
жен ня ген дер ної рівності. 

Раз на два ро ки Дер жав ний комітет ста ти с ти ки ви дає ста ти с тичні збірни ки
«Жінки і чо ловіки в Ук раїні», у яко му по да ють ся ок ремі по каз ни ки в ста но вищі
жінок та чо ловіків. Ці по каз ни ки зна хо дять своє відо б ра жен ня в різних ви дан нях,
се ред яких – де мо графічний збірник «На се лен ня Ук раїни», ста ти с тичні збірни -
ки – «Міграція на се лен ня Ук раїни», «Роз поділ постійно го на се лен ня Ук раїни за
стат тю і віком», «Пра ця Ук раїни», «Еко номічна ак тивність на се лен ня Ук раїни».
Ген дер на ста ти с ти ка має ве ли ке зна чен ня для ген дер них пе ре тво рень, оскільки
усі суб’єкти ре алізації ген дер ної політи ки ма ють ма ти до ступ до да них, ди фе -
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ренційо ва них за ста тю для пла ну ван ня та ре алізації ген дер ної політи ки, оскільки
без об’єктив ної кар ти ни ген дер них про блем і ре аль ної си ту ації в країні не мож на
пла ну ва ти й ре алізо ву ва ти жод ної ре зуль та тив ної про гра ми.
Гро мадські об’єднан ня. Са ме те, якою мірою гро мадські ор ганізації звер та -

ють ся до ген дер ної те ма ти ки з’ясо вується гос тро та цієї про бле ми у суспільстві.
Вивільнен ня жінок від до маш ньої ро бо ти, роз поділ сімей них обов’язків, пред -
став леність на рівні прий нят тя рішень, змінить ста тус жінок у суспільстві. З іншо -
го бо ку роз ви ток батьківської відповідаль ності у ви хо ванні дітей, прий нят тя
жінки як рівно го парт не ра у всіх ви дах суспільної діяль ності змінить са мих чо -
ловіків, а зна чить си ту ацію з ген дер ною рівністю. Просвітниць ка ро бо та, на дан -
ня прак тич ної до по мо ги, про ве ден ня інфор маційних кам паній – це ос новні ви ди
діяль ності гро мадсь ких об’єднань.

Гро мадські ор ганізації, які зай ма ють ся вирішен ням ген дер них про блем
поділя ють ся на жіночі, чо ловічі, феміністичні, ген дерні, ген дер но орієнто вані:
жіночі НДО (близь ко 1500); чо ловічі НДО (близь ко 10); феміністичні НДО(близь -
ко 40); ген дерні НДО (близь ко 30); ген дер но орієнто вані НДО (близь ко 70).
Якісна просвітниць ка діяльність, ро зуміння суспільством ген дер них про блем
здат не по си ли ти вплив гро мадсь ких ор ганізацій та при зве с ти до по зи тив них зру -
шень. Бо гро мадські об’єднан ня та ек с пер ти ма ють ве ли кий по тенціал й мо жуть
ма ти суттєвий вплив на хід де мо кра тич них пе ре тво рень. Роз ви ток гро мадсь ких
об’єднань ген дер ної спря мо ва ності мо же бу ти у ме ре жевій стра тегії. 
Міжна родні до норські струк ту ри. Ве ли чез ну, а інко ли й виз на чаль ну роль у

ген дер них пе ре тво рен нях в Ук раїні відігра ють міжна родні струк ту ри. У 2007 р.,
на при клад у рам ках приєднан ня до Па ризь кої дек ла рації, Ук раїна вис ло ви ла по -
ба жан ня країнам-до но рам що до на дан ня дер жаві міжна род ної технічної до по мо -
ги та за по чат ку ван ня низ ки про ектів у сфері прав лю ди ни й ген дер ної рівності.
Відповідно до Па ризь кої дек ла рації, в Ук раїні ство ре но спеціаль ну уря до во-до -
норсь ку гру пу, яка ма ла роз ро би ти за галь ну стра тегію та кон цепцію от ри ман ня
технічної до по мо ги ук раїнськи ми ор га на ми вла ди. Ко ор ди нація у на данні міжна -
род ної технічної до по мо ги відбу вається постійно і містить ген дер ний ком по нент.
Найбільш по туж на й спеціалізо ва на у сфері ген дер ної те ма ти ки бу ла Про гра ма
рівних мож ли во с тей та прав жінок в Ук раїні (15.09.2008 – 15.12.2011), спільний
про ект Євро пейсь ко го Со ю зу, Шведсь ко го агент ст ва з пи тань міжна род ної
співпраці та роз вит ку (SIDA) та Про гра ми роз вит ку ООН. Та кож гран тові кон кур -
си з ген дер ної те ма ти ки про во дять ООН-Жінки, Фонд роз вит ку де мо кратії По -
соль ст ва США в Ук раїні, Ка надсь кий фонд місце вих ініціатив По соль ст ва Ка на -
ди в Ук раїні, По соль ст во Фінляндії в Ук раїні, Міжна род ний фонд «Відро д жен ня»,
Фонд Ф. Ебер та (ФРН) і Е. Бьол ля (ФРН) та ін. 

Ук раїна, як суб’єкт міжна род но го пра ва, вклю че на у світо вий політич ний про -
цес від 1990-х років, що зу мо ви ло фа зи ре алізації політи ки ген дер ної рівності:
1) за ро д жен ня національ них ме ханізмів з ут вер д жен ня ген дер ної рівності
(1993–2002 рр.); 2) інсти туціоналізація ген дер ної політи ки (2003–2009 рр.);
3) спад ак тив ності (2010–2012 рр.); 4) помірко ва на ак тивізація (з 2012 р.). Інсти -
туційна мо дель впро ва д жен ня ген дер ної рівності є полісуб’єктною й по тре бує
інсти туційної оп тимізації. Ак ту аль ним за ли шається прий нят тя місце вих про грам
із впро ва д жен ня ген дер ної рівності, ак тивізація ко ор ди наційно-до рад чих ор ганів,
інсти туціоналізація рад ників керівників з ген дер них пи тань, роз ви ток інсти ту ту
жіно чо го політич но го лідер ст ва, ме ре же ва діяльність гро мадсь ких об’єднань ген -
дер ної спря мо ва ності та ін. Пер спек тив ним є ство рен ня ген дер них ек с перт них
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груп – ко лек тив них ор ганів для роз роб ки ініціатив у вирішенні ген дер них про -
блем, роз гля ду скарг і звер нень гро ма дян. Вітчиз ня на прак ти ка свідчить про
конфлікт інте ресів і не уз го д женість дій між ор га на ми дер жав ни ми вла ди і ор га на -
ми місце во го са мо вря ду ван ня. Ос танні че рез брак ре сурсів, плинність кадрів,
низь кий рівень політич ної куль ту ри є найс лаб шою лан кою в ут вер д женні ген дер -
ної рівності. У ос но ву інсти туційної мо дель вар то по кла с ти прин цип цілісності,
що про яв ля ють ся у за про ва д женні зла го д же ної си с те ми інсти туцій, струк тур та
ген дер но упов но ва же них осіб.

1. Аль тер на тив ний звіт про ви ко нан ня Кон венції ООН про ліквідацію всіх форм
дис кримінації про ти жінок. Все ук раїнська НУО «Жіно чий Кон сор ціум» [за ред.
О. Ярош]. – К.: ЖКУ, 2008. – С. 17. 2. Проміжна до повідь що до ви ко нан ня ста ном на
2010 рік ре ко мен дацій, от ри ма них Ук раїною під час про хо д жен ня у 2008 році універ -
саль но го періо дич но го ог ля ду у рам ках Ра ди ООН з прав лю ди ни [Еле к трон ний ре -
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РЕ ФОР МА РЕГІОНАЛЬ НО ГО УП РАВЛІННЯ У ДАНІЇ

Струк тур на ре фор ма 2007 ро ку в Данії пе ред ба ча ла ра ди кальні зміни на місце во му
та регіональ но му рівнях, які ма ли не од но знач ний вплив на діяльність ор ганів са мо вря -
ду ван ня. На особ ли ву ува гу за слу го вує стра тегія її ре алізації, до якої вдав ся уряд мен -
шості. 

Клю чові сло ва: регіон, ре фор ма, місце ве са мо вря ду ван ня, опо зиція, де мо кратія. 
Бе ре за А.В. Ре фор ма ре ги о наль но го уп рав ле ния в Да нии
Струк тур ная ре фор ма 2007 го да в Да нии пре ду с ма т ри ва ла ра ди каль ные из ме не ния

на ме ст ном и ре ги о наль ном уров нях, имев шие не од но знач ное вли я ние на де я тель ность
ор га нов са мо управ ле ния. Осо бен но го вни ма ния за слу жи ва ет стра те гия ее ре а ли за ции,
к ко то рой при бег ло пра ви тель ст во мень шин ст ва. 

Клю че вые сло ва: ре ги он, ре фор ма, ме ст ное са мо управ ле ние, оп по зи ция, де мо кра -
тия. 

Bereza Anatolij. Reform of regional government in Denmark
Structural reform of 2007 in Denmark involved the radical changes on local and region-

al levels, which had ambiguous impact on local government authorities. The special attention
should be given to its strategy of implementation, used by the minority government.

Key words: region, reform, local government, opposition, democracy.

На по чат ку ХХ ст. Данія прий ня ла амбіційний план ре фор ми си с те ми уп -
равління на регіональ но му та місце во му рівнях, що от ри мав на зву «Струк тур на
ре фор ма», яку Дж. Блом-Хан сен оха ра ке тир зу вав як напівдо б ровільну1.

Ре фор ми регіональ но го рівня уп равління уже здійсню ва ли ся у 1970-х ро ках
як ча с ти на ком плекс ної ре фор ми місце во го са мо вря ду ван ня. Пізніше періодич но
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